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О. Кисильова Інтегральне особистісне утворення із вираженою 
спрямованістю

Н. Пфейфер Сукупність реальних і перспективних можливостей 
спеціаліста, які необхідні для реалізації професійних 
функцій.

На основі вищезазначеного, під професійним потенціалом менеджера ро-
зуміють цілісну самоуправляючу та саморозвиваючу систему, яка включає в 
себе ресурсні можливості менеджера, які ґрунтуються на загальному рівні 
його спеціальної освіти та залученні його до управлінської діяльності. Окрім 
того, професійний потенціал складається із таких взаємопов’язаних компо-
нентів, як особистісні якості, професійно-управлінські знання та здібності у 
сфері управлінської діяльності.
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Синергетичний підхід у проєктуванні освітньо-професійної життєдіяль-
ності особистості у неперервній освіті передбачає самоорганізацію, тобто 
упорядкування системи неперервної освіти за рахунок дії її складників. 

З погляду синергетики (О. Гладкова [1, с. 338–343], В. Ільїн [2], В. Кремень 
[2; 3], Л. Лебедик [1, с. 338–343; 4; 5; 13, с. 128–157], Т. Левовицький [3], В. 
Огнев’юк [3], Н. Протасова [6, с. 281–282], С. Сисоєва [3] та ін.), сутність 
проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості полягає 
в утворенні системи знань з цього напряму. Процес засвоєння знань спо-
живачем освітніх послуг має автоколивальний характер, тобто на початку 
навчання у неперервній освіті визначається основна ідея, поняття. Потім 
система знань з проєктування освітньо-професійної життєдіяльності осо-
бистості вибудовується як поступове розгортання і наповнення змістом цієї 
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ідеї через інші поняття. Далі набувають свого значення в цілісній системі 
знань окремі поняття, утворюється за допомогою загальної ідеї взаємозв’я-
зок усіх елементів знань (Л. Лебедик [5, с. 109]). 

Як стверджує синергетика, складні й відкриті системи: а) обмінюються 
інформацією, енергією, речовиною із середовищем; б) мають підсистеми, що 
постійно флуктують, а флуктуація може вести до руйнування організації; в) 
цей переломний момент є точкою біфуркації, коли неможливо передбачити 
напрям руху системи; г)  система може перейти на більш високий рівень упо-
рядкованості, який є «дисипативною структурою» (Л. Лебедик [5, с. 109]). 

Дисипативним структурам властиві: когерентність; процес самоорганіза-
ції; замість загасання можуть підсилюватися флуктуації; здатність у точках 
біфуркації вибирати один з декількох можливих напрямів подальшої еволю-
ції; еволюція дисипативних структур містить детерміністичні і стохастичні 
елементи, є поєднанням необхідності і випадковості; джерелом саморуху си-
стеми є неврівноваженість як обов’язковий її стан; час є внутрішньою харак-
теристикою системи, який здійснює у ній незворотність процесів [11, с. 42].

Самоорганізація освітньо-професійної життєдіяльності особистості у 
неперервній освіті, як соціальній системі, доповнюється самоуправлінням, 
адже у цій системі є люди (суб’єкти неперервної освіти), які мають сві-
домість, волю, інтереси і мету, протидіють стихійним процесам і хаосу.

Проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості у не-
перервній освіті здійснює інформаційний, енергетичний, матеріальний об-
мін із довкіллям, що характеризує «відкритість» системи як одну з головних 
властивостей самоорганізації. Проєктування освітньо-професійної жит-
тєдіяльності особистості у неперервній освіті відкрите впливові суспіль-
ства, перетворює неперервну освіту зі способу навчання в засіб формуван-
ня творчої освітньо-професійної життєдіяльності особистості, яка володіє 
синергетикою для подальшого самовдосконалення. 

Проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості у непе-
рервній освіті можна уявити як певний алгоритм, важливий елемент твор-
чого процесу означеного проєктування, який удосконалюється за допомогою 
набутих особистістю у неперервній освіті знань і досвіду. Їхній ріст відбу-
вається не через повторення алгоритму, а через його подальше збагачення і 
розвиток, появу нового результату творчості особистості у неперервній освіті 
[7, с. 110–113; 8, с. 214–241; 9, с. 427–431; 10; 11; 12¸ с. 98–107; 13, с. 128–157].

Синергетичний підхід націлює проєктування освітньо-професійної жит-
тєдіяльності особистості у неперервній освіті за умов, що споживач освітніх 
послуг на практиці використовуватиме знання, які здобуті ним самим. На-
дані ц механічно засвоєні знання швидко забуваються, у практичній діяль-
ності вони не відіграють суттєвої ролі. Навчання споживачів освітніх по-
слуг у закладі неперервної освіти не зводиться до засвоєння об’єму знань, 
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а до зміни внутрішнього соціального статусу його особистості. Ефективна 
підготовка до проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особи-
стості відбувається тільки у самонавчанні і практичному застосуванні, є 
найбільш міцною, довго зберігається, адже споживач освітніх послуг у за-
кладі неперервної освіти стає відповідальним, головною для нього є не оцін-
ка викладача закладу неперервної освіти, а самооцінка ефективності своєї 
освітньо-професійної життєдіяльності.

Важливим для проєктування освітньо-професійної життєдіяльності осо-
бистості у неперервній освіті є поняття синергетичного підходу «атрактор» 
як започаткована тенденція, яка набирає силу і забезпечує самоструктуруван-
ня особистості у відкритому нелінійному середовищі. У проєктуванні освіт-
ньо-професійної життєдіяльності особистості у неперервній освіті атрактора-
ми є ті реальні структури, на які виходять процеси еволюції неперервної освіти 
як системи. Синергетичний підхід вирішує проблему побудови у свідомості 
споживачів освітніх послуг у закладі неперервної освіти системи знань і вмінь 
проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості на основі змі-
ни змісту і технології навчання. За традиційного навчання споживачів освітніх 
послуг у закладі неперервної освіти застосовуються методи рецептів та інструк-
цій. Та все ж сьогодення вимагає методів конструкції – автономної побудови 
структури знань про проєктування освітньо-професійної життєдіяльності осо-
бистості у свідомості споживача освітніх послуг у закладі неперервної освіти у 
результаті творчої взаємодії в діадах «слухач – слухач», «слухач – викладач». 

У проєктуванні освітньо-професійної життєдіяльності особистості у не-
перервній освіті виникає процес самоорганізації за умов, коли: а) особистість 
є відкритою і має можливість взаємного обміну інформацією і «енергією» з 
середовищем; б) заклад неперервної освіти має активне енергетичне начало 
– наявність ініціативних викладачів, які самі прагнуть до самовдосконален-
ня, самореалізації і підвищують ефективність процесу підготовки до проєк-
тування освітньо-професійної життєдіяльності особистості; в) особистість 
має свободу вибору; г) особистість має реальний «енергетичний» вихід, має 
можливість реалізувати проєкти освітньо-професійної життєдіяльності 
особистості, практично впроваджувати їх і отримувати позитивні резуль-
тати; д) особистість розвивається на різних рівнях у системі діалогічної 
взаємодії; е) особистість зорієнтована на мету саморозвитку власної освіт-
ньо-професійної життєдіяльності.
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